



华夏全媒体  
主管主办  
华夏日报社出版  
国际标准刊号  
ISSN2521-0289

#### 编委会

江单 尹万塘 张华勇  
黄浩 李增勇 龚德贤  
张邦毛 许平安 董哲

顾问 | 邓飞 方智平 李凌

名誉社长 | 李克炎  
社长、总编辑 | 江单  
常务副总编辑 | 尹万塘  
执行社长 | 黄浩  
副社长 | 李增勇 钱正云 龚德贤  
执行总编辑 | 张华勇  
副总编辑 | 朱文强 张存猛 周应文

#### 采访中心

主任 | 董哲 (兼)

#### 编辑中心

主任 | 罗阳

评论新闻中心

主任 | 张颖

经济新闻中心

主任 | 龙腾

区域新闻中心

主任 | 潘利求

文旅新闻中心

主任 | 许平安 (兼)

群众工作中心 (内参部)

主任 | 张学江

国际新闻中心

主任 | 黄浩 (兼)

融媒体中心

主任 | 罗明荣

新闻影像中心

主任 | 古风

品牌战略中心

主任 | 罗文

营商环境研究中心

主任 | 黄开堂

副刊编辑中心 / 《思想者》编辑部

主任 | 唐吉民

思想者电台

主编 | 郭园

#### 驻境外记者

驻澳门记者 | 王强

驻台北记者 | 黄昭蓉

驻东京记者 | 向建国

驻新加坡记者 | 毛周

驻新德里记者 | 黄朝

驻阿拉木图记者 | 周璐

驻耶路撒冷记者 | 贺友

驻加州记者 | 黄浩

驻开罗记者 | 吴志刚

驻莫斯科记者 | 朱可夫

驻奥斯陆记者 | 向建军

驻伦敦记者 | 邓联辉

驻巴黎记者 | 卢伟平

驻巴西利亚记者 | 尹志强

驻堪培拉记者 | 欧阳子

## 愿每一位“唐尚珺”都能放下执念

2024年高考已落下帷幕，“高考钉子户”唐尚珺再一次吸引公众的关注。这位来自广西的考生，自2009年开始，已连续16次参加高考，期间曾被中国政法大学、重庆大学、厦门大学等多所名牌大学录取，但因为“清华梦”均未去报到。对此，网友们的评价褒贬不一，有人称赞其执着的精神，也有人质疑，认为这种行为是对教育资源的浪费。

从不惑之年到而立之年，唐尚珺一心扑在高考上，日复一日、年复一年地备考，这样的

行为无疑会消磨大量精力与热情，随之而来的是挣扎与迷茫。正如唐尚珺在接受媒体采访时表现的那样，一方面，他知道自己“走了弯路”，“一直在原地踏步”，另一方面，又对是否会继续复读不置可否。究其原因，还是由于心中的执念太深，太希望考入顶尖大学，以此来证明自己、改变命运，反而让自己受困于循环之中。

执着本身并不是错，错的是将执着变成了固执。执念太深很可能会导致思维上的狭隘，钻入成败的“牛角

尖”，限制个体的人生选择。高考并不能“一锤定音”、直接决定人生命运，它只提供一条途径，让每位学子拥有接触优质教育资源的机会。而个人命运是由多类型、多方面因素共同塑造的。尤其在多元化发展的今天，成功的衡量标准变得不再唯一。如果能保持开放心态，尝试其他可能，或许能够发现新的大陆。加之每所高校的办学特点、学科评估、资源倾斜等等都会有所不同。部分学校的综合排名虽然不高，但是专业排名位于榜首，也不失为绝佳选

择，又何必沉溺在顶尖大学的光芒中呢。

不可否认的是，唐尚珺执念的形成与家庭和社会环境有着密不可分的关系，在他的成长过程中缺乏及时、正确的引导，易造成认知上的偏差。但“解铃还需系铃人”，需要本人解开这个心结。在16年的复读生涯里，唐尚珺的成绩一步一步地升高，从原本的372分涨到最高649分。从某种角度来说，这已经是对他实力与能力的最好证明，加上其奋力拼搏的精神，人生的逆袭也并非不可能。但是得到的越

多，想要的就越多，越容易走上周而复始的道路。“当你紧握双手，里面什么也没有；当你打开双手，世界就在你的手中”，面临强烈的欲望和执念时，应当恰当的选择与放下，不受其摆布。

每个人都有追求梦想的权利，坚持不懈的精神也值得被称赞。但是更为重要的是，不要让执念成为束缚自己前进的藤蔓，要拥有直面失败的勇气和信心，不断向内挖掘和探索，发现更多可能和潜力，以此来成就多彩的人生。

■雷欣悦 伊书文

## 网红医生视频造假，医疗领域不该是“流量秀场”

近日，有网友发帖称，多名网红医生在自媒体上发布视频或文章，讲述了其在下班后为患者加号看病的经过。但这些医生讲述的故事情节都被指过于雷同。一名在网上发布过此类故事的医生承认，这些内容系其宣传团队“添油加醋”所致，拍摄时他只是照着稿子念一遍。(6月10日《北京青年报》)

随着自媒体时代的到来与相关应用软件在公民群体中的普及，广大医疗从业者开始接触和使用自媒体平台，部分医生也“破圈”跨入

直播和短视频领域。毫无疑问的是，借助发达便捷的新媒体传播手段和传播渠道，医生可以与患者实时连线，更快地为他们处理和解决看病疑难，更广泛地为屏幕前的受众提供服务。自媒体平台运用的好，账号合理经营，内容发布详实可靠，就能够促进患者和医师的对接，拓展医疗服务范围。可如果医生不能很好地处理直播平台利益与看诊工作之间的关系，为了平台收益而不惜遵从团队安排进行过度宣传，或者开设“小剧场”，就会造成乱象的滋生。

其实，关于“医生该不该做网红”的争论在互联网上早已有之，有人认为，医疗领域的工作与自媒体行业并不十分兼容。在当下，我们既不能局限自己的思维，为二者之间筑起墙垣，严令双方禁止越雷池一步；又不能放任“流量至上”的不当价值观侵蚀了医者的初心和仁心。视频中的网红医师要是真正做到了自发地为未挂号的患者义务看诊，那当然是一件好事，因为它不仅为面临“数字困难症”的老年群体提供了接受诊断的机会，也塑造了具有大

爱的医疗工作者形象。但如果这些“善举”是为了博名声，引流量，吸引其他患者挂自己的号，无疑违背了义诊的初衷。

清人费伯雄在他的著作《医方论》中曾提到过，欲救人而学医则可，欲谋利学医则不可。对于少数医师来说，则是欲以直播助人则可，欲以直播牟利则不可。健康至重，有贵千金。我们常说的医者仁心，就是要求医生秉持公义，不图私利，不自矜自负，不求取浮名。医生应当在流量面前坚守自己的初心，而不是

为身后的运营团队所制约，配合他们的不当要求进行带有虚假宣传性质的视频拍摄，欺骗观众的感情和信任。

将医疗同自媒体融合，其目标应该是建设出一个快捷可靠的便民问诊服务体系。“小剧场”可以投流量之所好，但却不能切切实实地解患者之所急。医疗领域不是“流量秀场”，网红医生们在经营自己的自媒体账号时，仍需具备底线意识，明白什么可为，什么不可为。

■梁宇飞

## 亲子作业不该成为家长“亲自作业”

近日，杭州市临平区教育局在答复人大代表《关于减轻低年龄段家庭教育压力的意见建议》时表示，一些幼儿园的“花式”手工作业，成为家长之间的PK擂台。临平区教育局称，今后，教育局也会对各幼儿园强调，让亲子作业的量更合理化，亲子作业的要求和目的更清晰化。(6月11日澎湃新闻)

现如今，在强化素质教育的大背景下，幼儿园及中小学家庭作业的形式，变得日益多元化。其中，需要孩子与家长配合共同完成的亲子作业，受到了许多幼儿园、中小学及教师的青睐。然而，一些“花

式”手工作业最终成为家长之间的PK擂台，亲子作业变成家长“亲自作业”，却与素质教育背道而驰。笔者认为，亲子作业不该成为家长的“亲自作业”，各地教育主管部门、学校及老师应该采取措施，正确引导亲子作业，避免这种家长间的“内卷战场”。

不可否认，幼儿园及中小学校老师布置亲子作业，在和孩子和父母一起配合完成作业的过程中，让双方有了一个共同的话题，一个共同的空间，一起陪伴成长。在这个过程中，还可以倾听孩子的心声，了解他们的想法，增进彼此间的感情。这种锻

炼孩子动手能力的亲子作业，当然也契合了当今素质教育的要求。但是，不少老师布置的手工作业占比攀升，有些难度还不低。孩子完不成，自然就变成了家长的“亲自作业”，而时间精力有限的家长，为了在规定时间内完成任务，则选择了“外包”。如今在电商平台，“手工作业代做”已经成为一门生意。

特别是一些幼儿园布置的手工作业，成为家长之间的PK擂台。一方面，部分家长从成人的眼光出发，过于追求作品的精美，或缺乏引导的耐心，或过于重视，想让孩子作品在班级里出彩、受到表扬，

往往一着急就代劳包办了；另一方面，少数教师存在简单粗暴评价亲子作品的做法，只重视手工的结果，对家长产生错误引导，于是花钱购买精美的手工作业。如此，亲子作业异化成家长的“内卷战场”，不仅加重家长的负担，还会引发一些社会问题，甚至认为是学校不务正业，给家长“找事儿”，不利于素质教育的推广。因此，这种局面必须扭转。

事实上，亲子作业最重要的价值，在其过程而非结果。首先，教育主管部门要加强监督和引导，让亲子作业的量更合理化，亲子作业的要求和目的更清晰

化，不要弄得过于复杂、高端，让孩子无法完成。其次，学校和老师要改变评价导向，不能只重视结果而不重视过程，要引导孩子和家长正确看待亲子作业，尽量以孩子动手为主，而不是以家长动手为主或亲自动手。同时对于那些通过网络等渠道购买亲子作业的行为，加以批评和杜绝。再次，广大家长也不要羡慕虚荣，应积极配合学校和老师，真正按要求与孩子一起完成亲子作业。

■丁家发